

УДК 342

**ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ И ЦЕЛИ ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА****В. И. ПЫЖИК***(Представлено: канд. юрид. наук И. В. ШАХНОВСКАЯ)*

*Статья направлена на исследование термина «ограничение прав человека», ключевых признаков института ограничения прав человека, а также определение целей, для достижения которых и вводятся ограничения прав человека.*

Права человека – это правила, обеспечивающие защиту достоинства и свободы каждого отдельного человека. В своей совокупности основные права образуют основу правового статуса личности [1].

Международное право в области прав человека определяет правовые обязанности государств, в соответствии с которыми они обязаны действовать определенным образом или воздерживаться от определенных действий с целью поощрения и защиты прав человека и основных свобод отдельных лиц или групп людей.

Права человека являются одним из самых значимых институтов конституционного права. Об этом свидетельствует ряд конституционных принципов, провозглашенных в текстах почти всех конституций современных государств. Одним из таких принципов являются положения части 1 статьи 2 Конституции Республики Беларусь, где установлен приоритет прав человека и признание его высшей ценностью и целью для государства и общества [2].

Республика Беларусь ставит задачу быть правовым государством. Защита прав человека изложена во II разделе Конституции Беларуси. Беларусь является членом ООН, СНГ и ОБСЕ, взаимодействует с органами Совета Европы. С 1990-х гг. Беларусь сняла большинство оговорок к основным международным договорам в области прав человека, подписала и ратифицировала большинство конвенций в области прав человека, в частности, ряд факультативных протоколов, обеспечивающих возможность индивидуальных заявлений в договорные органы. Это ещё раз доказывает то, что Республика Беларусь, стремится соответствовать мировым стандартам демократии.

Ограничение прав человека – это установление пределов свободы личности в государстве и обществе, это очень важная сторона взаимоотношений человека, общества и государства. Это способствует достижению желаемого конституционного баланса публичного интереса и прав человека.

На уровне международно-правового регулирования предусмотрены основания для ограничения прав человека. Например, во Всеобщей Декларации прав человека в пункте 2 статьи 29 (При осуществлении своих прав и свобод каждый человек должен подвергаться только таким ограничениям, какие установлены законом исключительно с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе) [3, п. 2 ст. 29] или в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах в статье 4 (Участвующие в настоящем Пакте государства признают, что в отношении пользования теми правами, которые то или иное государство обеспечивает в соответствии с настоящим Пактом, это государство может устанавливать только такие ограничения этих прав, которые определяются законом, и только постольку, поскольку это совместимо с природой указанных прав, и исключительно с целью способствовать общему благосостоянию в демократическом обществе.) [4, ст. 4]. Второй уровень законодательства в области ограничений прав человека представлен совокупностью нормативных правовых актов конкретного государства, которые должны соответствовать установленным исключительным основаниям для их ограничения.

На уровне Конституции Республики Беларусь установлены пределы и основания для ограничения прав человека. При этом ограничения должны устанавливаться законодателем не произвольно, а на основе Конституции и закрепленных в ней таких ценностей, как верховенство права, равенство и справедливость [5].

Проанализировав деятельность международных организаций, а также нормы международного права, мы приходим к неизбежному выводу о том, что на сегодняшний день права человека перестали быть исключительно внутренним делом отдельных государств и находят свое регулирование во многих международных соглашениях. Кроме того, стоит сказать и о том, что на основе деятельности международных организаций созданы даже специальные структуры по защите прав человека, в том числе с судебными полномочиями, например, Европейский суд по правам человека. Исходя из этого, странно звучат заявления должностных лиц, которые называют попытки международного сообщества обратить внимание на нарушение прав граждан в той или иной стране «вмешательством во внутренние дела» страны.

Следует сказать и о том, какие цели ставят при ограничении прав человека. Под целью мы понимаем то, ради чего совершаются те или иные действия. Таким образом, исходя из пункта 2 статьи 9 Всеобщей

Декларации прав человека, мы можем вывести следующие цели: 1) обеспечение должного признания и уважения прав и свобод других людей; 2) удовлетворение справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе. Из этого нам становится понятно, какие цели являются общепринятыми во всех демократических государствах. Поэтому во всех демократических государствах цели по ограничению прав человека схожи, так например, в части 1 статьи 23 Конституции Республики Беларусь основные цели и основания ограничения прав человека это: Национальная безопасность, общественный порядок, защита нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. Для сравнения отметим, что в части 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации основные цели и основания ограничения прав человека это: Защита основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства [6, ст. 55]; в части 3 статьи 31 Конституции Республики Польша основные цели и основания ограничения прав человека это: безопасность государства, публичный порядок, охрана окружающей среды, здоровья и публичной морали или же свобод и прав других лиц [7, ст. 31].

На основании этого отметим, что под ограничением конституционных прав следует понимать предусмотренное законодательством уменьшение количества вариантов юридически дозволенного поведения путем установления его различных пределов либо полного его запрета, обусловленное согласованием интересов личности, общества и государства, а также защитой конституционно охраняемых общественных отношений от произвола.

Предложенное нами определение позволяет сформулировать признаки института ограничения прав человека, к числу которых относятся следующие:

1) ограничения прав человека возможны только в случаях, предусмотренных законодательством. При этом, как правило, в роли «законодательства» выступает акт Парламента государства – главного государственного органа, уполномоченного на регулирование наиболее важных и значимых общественных отношений;

2) уменьшение (сокращение, лишение) вариантов юридически дозволенного поведения в рамках реализации определенного права;

3) при ограничении прав человека важно учитывать интересы всех субъектов и стремиться к достижению конституционно-правового баланса интересов личности, общества и государства.

Ограничение прав человека может носить как временный, так и постоянный характер. Пример временного ограничения прав человека – это ограничение прав человека в период чрезвычайного положения, которое имеет временный характер, а соответственно влечёт наложение временных ограничений прав и свобод личности. Пример ограничения прав человека, имеющего постоянный характер – это ограничения определенных прав человека, которые действуют вплоть до отмены того нормативного правового акта, которым они установлены. К примеру, Закон Республики Беларусь «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь» от 30 декабря 1997 года ограничивает право на свободу собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, предусмотренное Конституцией Республики Беларусь [2, ст. 35]. Целями ограничения прав человека выступают: а) национальная безопасность; б) общественный порядок; в) защита нравственности; г) здоровье населения; д) права и свободы других лиц.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Права человека. [Электронный ресурс] // Википедия – свободная энциклопедия – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Права\\_человека](https://ru.wikipedia.org/wiki/Права_человека). – Дата доступа: 16.09.2022.
2. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. – Минск : Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2022. – 80 с.
3. Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс] : принята резолюцией 217 А (III). Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года. // Организация Объединённых Наций. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declhr.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml). – Дата доступа: 16.09.2022.
4. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах [Электронный ресурс] : принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН от 16 декабря 1966 года. // Организация Объединённых Наций. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/pactecon.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactecon.shtml). – Дата доступа: 16.09.2022.
5. Краснобаева, Л. А. ПРЕДЕЛЫ И КРИТЕРИИ ОГРАНИЧЕНИЙ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА [Электронный ресурс] / Л. А. Краснобаева, Ю. И. Иванова. – Режим доступа: [https://elib.psu.by/bitstream/123456789/18266/1/Краснобаева\\_c221-225.pdf](https://elib.psu.by/bitstream/123456789/18266/1/Краснобаева_c221-225.pdf). – Дата доступа: 16.09.2022.
6. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 дек. 1993 г. : офиц. текст : с изм. от 30 дек. 2008 г., с изм. 5 фев. 2014 г., с изм., одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г. – М. : Мартин, 2020. – 64 с.
7. Конституция Республики Польша: принята Национальным Собранием Республики Польша 2 апреля 1997 года и утверждена народом Республики Польша 25 мая 1997 года. – Варшава : Bellona, 2017. – 96 с.